



# 绿水青山、冰天雪地的冰城夏都 正奋力开创高质量发展、可持续振兴的新局面 幸福哈尔滨的质量更高、底色更亮、成色更足

## 幸福冰城 同心逐梦

□本报记者 鞠红梅

大街穿小巷，到哪里都是一片风光。跨过山河江，哈尔滨总是心之所向。

耕耘后的土壤，孵化出夺目的光芒。哈尔滨热成为新时代东北现象的重要标志，“美好焕新城市”是对哈尔滨最直观的定义。

汗水灌溉的地方，生长出美好和希望。市民的笑脸像幅画，奔跑的脚步和未来在对话。

共同富裕、同心同梦。幸福是人民对美好生活的永恒追求，是对哈尔滨的最高褒奖。这座城市正聚合力量，为之奋勇。



“哈报手机记者”陶滨 摄

### “顶流”活力飞扬

#### 冰城美好焕新

冰雪变得炽热滚烫，夏风勾勒一城丹青。在越来越多游客追逐的冰城四季中，哈尔滨人的幸福底气被看到：在冰天雪地、绿水青山的生态画卷中；在江在城中、城在景中的静美自然中；在“尔滨”热度持续不衰的生生不息澎湃活力中。

文旅“出圈”飞升起城市知名度和美誉度，为勤勉耕耘的城市加冕。从冬到夏一波又一波的数字，在全城人心中绽放火花——今年春节黄金周，哈尔滨接待游客1009.3万人次，实现旅游总收入164.2亿元，同比增长235.4%，游客接待量与旅游总收入均达到历史峰值；清明小长假哈尔滨旅游订单量同比增长395%；“五一”假期全市游客接待量623.97万人次，同比增长35%，实现旅游总收入72.79亿元，同比增长71.7%；哈尔滨机场口岸前6个月入境外籍旅客数量同比增加220.9%；迷人的哈尔滨之夏正沸腾这个夏天……

绽放的哈尔滨获得这样的评价——一个充满生机活力的“梦工厂”、一个创造旅游奇迹的“魔幻屋”、一个激活城市魅力的“升级舱”。哈尔滨热成为新时代东北现象重要标志。

耕耘后的获得，人眼皆画的幸福，哈尔滨人最有体会。为了告别老工业基地铁与火的喧嚣，为了在城里走走就能感受诗和远方，近年来，哈尔滨秉承“绿水青山就是金山银山”的理念，列定规划图、建章立制，建设成“万顷松江湿地、百里生态长廊”，塑造出“一江居中、两岸繁荣”的国际湿地城市大格局。

星罗棋布的湿地，宛如绿宝石，在哈尔滨版图上熠熠生辉。哈尔滨湿地名录面积为4.05万公顷，湿地斑块18763块，现有国际重要湿地1处，湿地类型省级自然保护区8处，国家级湿地公园13处，省级湿地公园2处……阵列式、规模化的生态集群

已经形成。哈尔滨湿地资源内有种子植物848种、有脊椎和无脊椎动物527种。

万绿竞秀，群鸟飞翔。一城秀色，半城湿地。在第13届《湿地公约》缔约方大会上，哈尔滨荣获“国际湿地城市”称号。这块国际生态的“金字招牌”，代表了一座城市在湿地保护方面的最高成就。哈尔滨这座冰雪之冠上的明珠，又多了一张“国际级湿地之城”的新名片。

人与自然和谐共生，最受益的无疑是市民。生态画卷为经济社会高质量发展提供绿色支撑，也成就了一大批文旅活动：鲟鲤鱼放游活动、湿地铁人三项赛、中俄皮划艇赛、自行车赛、轮滑比赛等……市民可参加、可围观的活动越来越多，生活越来越有趣。

此外，在2023-2024年度《中国美好生活大调查》中，哈尔滨成为年度“美好焕新城市”。

### 发展向新而行

#### 聚业水阔鱼跃

一点一滴汇聚能量，一笔一划书写荣光。加力推进产业转型、动能转换，加快形成新质生产力，把高质量发展作为实现人民幸福的关键，哈尔滨正墨饱笔酣润一城锦绣。

乘“数”而上，向“新”而行。近三年哈尔滨市制造业技术改造投资年均增速达22.4%，今年1—4月同比增速达103.4%，增幅列15个副省级城市第一。作为今年获批的“技改”试点城市，哈市将国家3亿元奖励资金，用于重点领域企业的智能工厂、绿色工厂、数字化转型能力中心等方面技术改造，实现全市超过85%的重点行业规上企业完成数字化技术改造，未来3年技术改造年均增速超过20%。

哈尔滨已经陆续涌现出一批加速数字化转型与实体经济深度融合的企业，实现数字赋能，形成新质生产力。制造业和中

小企业在发展环境、政策保障、产业生态方面正迎来重大机遇。今年6月，哈市获批全国首批中小企业数字化转型城市试点和制造业新技术改造城市试点。试点行业包括航空航天设备、电气装备、锅炉及原动力装备、药品生产制造、食品精深加工及食品制造等五个行业。哈尔滨的企业在数字化、网络化、智能化方面正在实现新突破、取得新成就、迈上新台阶。

水深鱼跃，城强业兴。哈尔滨巩固拓展旅游火爆“出圈”和文旅融合溢出效应，重塑一流营商环境。

营商环境就是生产力、竞争力，抓营商环境就是抓发展。哈尔滨对标先进城市，先后出台《2023年优化营商环境专项行动实施方案》《哈尔滨市营商环境改革举措60条》，推出320项任务改革举措。锚定打造全国一流营商环境的目标，聚焦重点领域和关键环节，扎实开展优化营商环境专项行动，全市营商环境持续向上向好。

政通人和百业兴。在全国工商联组织的2023年度万家民营企业评营商环境中，哈尔滨市获评进步最明显五个省会及副省级城市之一。

以数字赋能优化营商环境，加快数字政府建设。数据多跑路，群众少跑腿。哈市以“数跑龙江”为统领，不断提升政务服务能力。现在，以市一体化政务服务平台“一网通办”为支撑，哈尔滨实现网上可办率100%。目前，“最多跑一次”率99.72%，“零跑动”率83.27%，全市5.6万个政务服务事项实现“实体大厅、网上平台、自助端、移动端”数据同步，还在全国首创实现“个转企一件事”8个事项同步办理的便利化注册登记自主创新案例……在政务服务质效提升的同时，企业和群众获得感日益增强。

优化营商环境没有“休止符”，哈尔滨正奋力赶超、争创一流，加速打造市场化法治化国际化营商环境，奋力开创高质量发展、可持续振兴新局面。

### 共享普惠

#### 共富同心同梦

向外走，向内看，幸福城市大步向前。幼有善育、劳有厚得、病有良医、老有颐养、弱有众扶……哈尔滨大力推进基本公共服务均等化——创建全国公共就业创业服务示范城市；成为省级产教融合试点城市；出台全省首部地方养老服务设施条例；荣膺全国婴幼儿照护服务示范城市和儿童友好城市建设试点；城乡低保标准提前三年、医保报销水平提前两年实现国家

“十四五”规划目标……

国务院办公厅发布的《省级政府和重点城市一体化政务服务能力评估报告（2023）》显示，哈尔滨市一体化政务服务能力再次进入“非常高”组别，连续三年稳居全国先进行列。

黄发垂髫皆有所依，干事创业环境更好。均衡普惠、便民利企的优良服务成为市民幸福感的来源，也有了共同富裕、同心同梦的美好期许。

盛夏时节，在木兰县吉兴乡，胚芽米加工车间内全自动生产线上，晶莹的米粒如瀑布般倾泻。通过细分市场，进一步延伸产业链、提升价值链，开启现代化农业发展新篇章。

如吉兴乡一样，各区县各乡镇，都有带动乡亲持续增收的大产业：位于宾县的哈尔滨紫道源食品是县级非遗“老字号”，创造了“一乡一业”的知名品牌；在通河县祥顺镇南六方村，专业科研人员做后盾，为科学种田插上了科技翅膀，引进马铃薯种，改变收入“靠天”的地区劣势，在奔富路上更有盼头……

持续富民增收，生活宽裕美满。一批新的致富路也成就了一张张新的“哈尔滨名片”。

振兴发展，做大做强，哈尔滨的每一片土地上，人们都在努力奋进。今年，哈尔滨正在通河县、方正县、延寿县、松北区新建5处寒地小龙虾繁育基地，实现了规模化自繁自养。市农业科学院培育的寒地小龙虾，正加快着农业产业化进程，“研、产、运、销”一体化，通过打造创新驱动研发平台、联农带农紧养平台、要素整合加工平台、供需一体流通平台，持续提升农业科技新质生产力，预计全链条产业将超过百亿元产值。

春有山花烂漫、野菜采摘，夏有林荫漫步、露营越野，秋有层林尽染、红叶傲霜，冬有银装素裹、林海赏雪……四季分明的景色因哈尔滨热被更多人看见，哈尔滨文旅产业发展正劲——阿城区金龙山镇依托山水资源推进，正将小镇打造成集户外露营、观光、休闲、运动、康养、度假为一体的旅游目的地，以八大露营地为支撑，大力发展旅游业；红星湖“长期定居”白鲢、花鲢等多种东北鱼，现下正依托自然风光和渔业资源，大力发展旅游产业，游客们观湖景、品鱼宴，老景区绽放出了新光彩，当地人们的腰包也越来越鼓。

公共服务优质均衡，共富共享可感可及。哈尔滨人正带着同心同梦的美好期许，奔向质量更高、底色更亮、成色更足的幸福哈尔滨。



“哈报手机记者”张晓青 摄